

关注汛情 In-Depth

核心报道·应对

广州暴雨受淹,湖南水灾严重……今年,各地纷至沓来的汛情、淹水,给南京的防汛也敲响了警钟。记者了解到,气象部门预测今年汛期降水量可能比往年偏多,由于南京防汛设施底子本就比较薄弱,加上工程施工集中,带来的不利影响较大,南京今年防汛形势非常严峻。不过,有关部门已经采取了紧急应对措施。昨天下午,南京市住建委召开了专门会议,要求相关部门排查排水管网,加强应急排水措施。

□快报记者 鲍铭东

气象部门预测汛期降水量比往年偏多,再加上工程施工集中

广州暴雨淹城 南京捏了把汗



南京内涝隐患示意图 制图 李荣荣

金川门泵站扩建
(影响鼓楼部分片区)

白宫大酒店
(三中路改造后已大体解决)

樱铁村
(管网改造后确保不被淹)

黄家圩
(大隐患)

龙园中路
(泵站扩建未立项,恐再淹)

友谊河
(排水能力未见改善)

南河
(700米施工占河道,将解决)

秦淮河清淤工程弃置场
(弃置淤泥难清除,影响江宁排水)

广州淹水让南京捏把汗

据报道,5月7日凌晨,广东多个地区受到强暴雨侵袭。与此同时,不少街道、商铺、停车场等遭遇水淹,经济损失超10亿元,暴露出城市管理的盲点或弱点。暴雨首先造成了交通瘫痪:广州的一些主干道如广州大道、广园路等,有些地方水深竟达3米,车辆、行人被困途中数小时,部分地铁线路停运,200多辆快速公交车被困,白云机场138个航班被延误……更为严重的是,暴雨给居民带来不同程度的财产损失,不少农田被淹被毁;很多临街商铺被迫停业,一些商品被水浸湿后报废;广州多个小区的地下停车场遭遇“灭顶之灾”,成百上千车主面临修车、理赔甚至诉讼困扰;有些小区供水系统也在暴雨中受损,居民或将在一周左右无法正常使用水……

如果南京也有如此大雨,也会遭到水淹吗?许多市民有了这样的担忧。其实,广州与南京的情况有几分类似:在城市建设方面,广州全城一下子摆开2000个工地,这次水浸严重的地方就是在一些工程建设集中的地方,淹水跟建筑垃圾非法排放有关。很多水浸的发生就是因为淤泥、水泥砂浆等建筑垃圾非法排放,堵塞了排水管道,有的施工单位斩断排水管网还直接填死了收水口。南京现在全城也成为大工地,道路街巷的施工全面铺开,各类工程给排水管网也带来不利影响,一旦遇到大雨,难免受淹。按照惯例,南京将从6月1日起进入主汛期,目前相关部门正在编制排水应急预案。

气象预报频频预警

今年南京汛期降水情况会怎样?气象部门此前已经发出多次预警,今年汛期南京将有连续降雨的可能性,这对城市的管网、泵站等设施将是一次非常严峻的

考验。气象专家表示,自去年12月入冬以来,南京累计降水量比往年同期偏多四成至一倍。预测南京市今年汛期总降水量为500—550毫米,与常年相比,大部分地区降水量比正常值偏多。

据历史资料统计,南京市6月18日左右入梅,7月10日左右出梅。气象专家介绍,今年情况有所不同,预计入梅比正常偏晚,时间约在6月下旬,出梅正常,约在7月中旬,梅雨量与往年相比略多。这也意味着,在更短的时间段内将下更多的雨,对防汛的考验更大,6月下旬到7月初可能是最危险的时期。

气象专家预计,汛期将有2—3个台风影响江苏,程度可能较重,预计今年汛期南京局部地区发生冰雹、强雷暴、雷雨大风、突发暴雨、龙卷风等灾害性极端天气的频次较高,长江中上游也可能有洪涝发生,客水会对下游南京带来不利影响,加大泄洪压力。所有的信息表明,今年南京汛期面临的困难将是非常大的。

加强应急排水措施

昨天下午,南京市住建委召集城防指、施工单位等部门开会,部署工地防汛的工作,要求制定应急预案,采取得力措施,必要时人工助排,力保工地施工不给排水带来不利影响。会上要求,在雨污分流片区改造时,新的管网未建好时,老管网不能截断,要保证安全度汛。对于工地要加强排水管理,不得偷排泥浆水,影响城市管网的排水功能。管养单位在汛前要对排水管网进行全面的检查和清理疏通,确保城市排水管网汛期能够发挥作用。各个工地要将防汛责任落实到人,采取有力的措施保证安全度汛。据了解,在去冬今春的排水会战中,也有一批排水隐患得到消除,部分地区排水管网得到改善。

尽管如此,业内人士表示,部

分重点工程由于工期紧、任务重,对防汛的重视程度不够,仍有偷排泥浆水、损坏城市排水管网的现象,对此,相关管理部门尽管及时制止,但收效不大,这也给防汛带来不少隐患。据介绍,一些重点工程和房地产开发商沉泥池建得过小,导致泥浆水沉淀效果不佳,影响管网排水能力。

地下设施要重点防汛

从广州受淹的教训来看,很多小区的地下车库都淹了水,小车库都被泡在水里,损失较大。据了解,南京目前也有很多地下车库,不少老小区的地下车库排水设施缺少或者排水能力不足,以往也发生过水淹车库的事件。对此,有关部门提醒市民要采取有效措施,如在车库入口准备沙包以阻挡水冲入地下车库,及时维修排水泵,确保可以及时抽排掉进入车库的积水。如果没有排水设施的地下车库,遇到大雨车辆尽量不要停进去,避免受淹发生损失。排水设施欠缺的车库也可以架机泵临时抽排。此外,随着这两年南京施工过街通道、地铁站等设施增多,也要做好相应的防汛排水工作,因为前几年也发生过水淹地下过街通道的事件,如锻金村地下过街通道就曾经被水淹过。

玄武湖今起恢复试引水

另外,记者从南京市市政设施综合养护管理处获悉,受沪宁城际铁路施工影响而暂停了2个月的南京市玄武湖引水工程今起将逐步恢复,今天下午2点起,相关部门将打开一台机泵进行试引水,逐步恢复引水功能。同时将视引水情况逐步恢复到全面正常引水,修复发黑发臭的河道。由于汛期将至,玄武湖和河道的水位控制也比较困难,遇到大雨前必须及时腾空水位,以利于城市防汛排水。因此,引水工作将根据天气的情况和景观水位的需要做平衡。

记者调查

龙园中路、友谊河、黄家圩可能受淹

原因:排水设施未能跟上/施工堵塞排水管网

据介绍,南京的排水系统底子本身就比较薄弱,很多路段在这两年都先后受淹。一些去年受淹的路段今年仍难逃受淹的命运。据了解,去年草场门桥底下的龙园中路就曾经淹成泽国,今年由于这一地区的泵站扩建尚未立项,很难保证遇到大雨不受淹,同样有问题的还有友谊河地区,去年公交车曾在路上被水淹至地锚,今年这一地区的排水能力也未见明显改善。黄家圩是今年新增的排水隐患,由于沪宁城际铁路的桩基施工,原有的排水管网被破坏和堵塞,导致这一地区排水问题比较突出。金川门泵站的

扩建在汛期也难以完工,这也会影响鼓楼区部分片区的排水。

不过,对于去年积水比较严重的地地区,相关部门也进行了相应的改造,如去年积水严重的樱铁村,今年已经进行了管网改造,要求力保不受淹。去年淹水的富贵山小区,经查明是紫金山排水管涵堵塞、损坏造成的,目前相关部门正在对这些管涵进行改造修复,对河道进行清淤,将在汛前完工,这一地区有望不再受淹。中央门白宫大酒店附近去年也曾受淹,在三中路改造时也对这里的排水管网进行改造,增强了排水能力。

清淤淤泥弃置秦淮河 影响江宁一带

原因:无法清除,将采取临时度汛措施

记者从南京市水利部门获悉,快报此前报道的秦淮河清淤淤泥弃置在河道中目前正在按照预案整改,不过汛前这一违法污泥弃置场仍无法清除,对排水防汛仍会带来不利影响。据介绍,按照施工单位请专家做的整改方案,这一位于秦淮河与牛首山河交界处的违法污泥弃置场将采取临时度汛措施,将堰顶顶部降低至9.5米,围堰顶部进行机械碾压,压实后的堰顶宽度不得小于3米,对迎水坡的坡面进行压实削坡处理,坡脚处应采用木桩进行加固,若遇淤泥处还应进行抛石挤淤。加强观察,若有异常移位,及时上报给主管部门,并及时采取工程措施,以防止堰体塌方。尽管如此,水利专家认为,此处违法的污泥弃置场在河中属于阻水设施,影响秦淮河和牛首山河的行洪,对江宁的排水会带来不利影响。江宁前几年就发生过水淹小区的事件,今年防汛压力大,需要采取有效的补救措施,并对肇事单位追究责任。

南河截断施工会否影响河西、雨花?

进展:施工单位承诺汛前清理出河道

距离6月1日将要到来的主汛期只有不到20天,可河西、雨花台的一条主要泄洪通道——南河却仍被截断施工,这会不会影响行洪,会不会给河西、雨花台区带来淹水烦恼?记者昨天前去一探究竟。

站在纬九路立交桥上看下去,位于南河中的施工工地已经现出轮廓,隧道部分已经建成,旁边高架匝道的桥墩也已经露出水面。建设单位南京建设工程项目投资管理公司金部长告诉记者,这里是快速内环西线南延工程,将在今年年底完工。从去年9月份进场施工以来,因为拆迁问题的耽误,部分工期被延误,原先计划3月底建成新堤,然后拆老堤,现在新堤得5月底才能建成。

对防汛影响最大的要数胡家厓泵站到纬九路高架一段,除了钢筋混凝土的隧道占了东侧一



南河截断施工 快报记者 施向晖 摄

气象部门预测,今年南京汛期内雨量比往年偏多,加上长江中上游或发生洪涝,6月下旬到7月初可能是最危险的时期。相关部门正加紧排查排水管网,加强应急排水措施,以防内涝。但由于南京排水系统底子薄弱,全城施工集中,将会给南京排涝带来极大的挑战,南京防汛形势严峻。

天气形势

江苏 这个天,怎么跟黄梅天一样

昨日阴雨闷热,今天雨停,周末又要下雨

千呼万唤的雨终于把江苏淋个透。根据江苏省气象台预报,从16日夜里开始的雨水将持续到今天上午。到了今天下午,雨水渐渐停止。在西南暖湿气流控制下,明后天江苏的天空终于放晴。市民可以抓紧时间晾晒了。但好天气不会持续太久,预计21日前后,江苏又将出现明显降水。

梅雨天提前预演

“天气真闷啊,真像梅雨天。”不少市民大发牢骚。进入5月中旬以来,中央气象台连连拉响暴雨预警,而江苏地区也绵绵细雨不断,阴雨连绵的5月是否意味着梅雨季节已经到来呢?

“最近雨水不断和梅雨没有关系,也没有梅雨天的潮湿闷热。”江苏省气象台首席预报员韩桂荣表示,昨天南京的气温在20℃至25℃间,下雨天气温却并不低,受到暖湿气流的影响,气压比较低,湿度大,温度高,所以感觉特别闷热,有小梅雨天的感觉。虽然江苏已经进入汛期,但是距离入梅的时间还早呢。根据气候统计,一般南京平均入梅时间为6月18日至20日,最早入梅日为6月3日,最迟入梅日在6月30日。

雨水较多主要是因为春天冷空气南下比较频繁。5月份是春夏之交,会有小股冷空气南下

“侵略”,并和江南暖湿气流“勾结”,形成阴雨绵绵、时阴时雨的天气。此外副热带高压有略往北抬的趋势。韩桂荣解释,前天夜里开始的降雨,江苏大部分地区都是小到中雨为主,其中从16日5点至17日5点,南京市区的降水达到了9.3mm,降水主要集中在江苏南部地区,其中高淳地区的降水达到了50mm,溧阳达到了30mm,无锡的宜兴达到了40.4mm。13日开始的降水主要以阵性降水为主,江苏不在此次暴雨的中心,但是昨天至今天的降水,受到高空不稳定天气条件的影响,雨势比较明显,昨天在溧阳、宜兴、苏州等地均出现了雷暴天气。

中央气象台气象专家杨贵名在接受媒体采访时表示,今年5月冷暖空气势均力敌是降水的主要原因。一方面,5月冷空气活动频繁,在北极地区上空冷空气正好在欧亚大陆上空不停旋转。另一方面,从热带洋面上过来的暖湿气流逐渐加强,当两者“如期而遇”便产生了频繁降水。

周末会有新一轮降水

5月,正值春夏初,我国南方地区连续出现四次大范围强降水过程,未来江苏会不会加入到新的强降水行列呢?

江苏省气象专家表示,从目前的天气形势看,未来三天,

江苏的天气并不具备暴雨的条件。大雨天气往往都是来去匆匆,持续的时间并不长。预计未来18日-19日,降水天气有所减少,其中18日上午可能还会小雨阵阵,但是随着云开雨散,18日傍晚,雨水将在江苏“收兵”,19日起,南京可能还会有放晴的可能,气象略有回升,但是好天气不会持续太久,预计21日前后,我省又将出现明显降水。新一轮降水会随后卷土重来。

汛期降水量比往年偏多

省气象台提醒,目前正处于春夏过渡期,由于冷暖空气互相角逐,两者充分配合就会形成比较强的降水,目前已进入汛期,短时暴雨可能带来城市内涝积水,对交通会产生重大影响,春夏之交尤其要慎防局地性的天气灾害发生。

今年汛期江苏是否会出现特大暴雨,要看当时的气象条件。但是暴雨可能性是存在的,特别是梅雨季节和台风期间,几乎每年都会出现大到暴雨天气。预测南京今年汛期总降水量与常年相比,大部分地区降水量比正常值偏多。苏南地区降水量以正常为主。但因降水时空分布不均,南少北多,存在局部内涝可能。

全国 江南华南雨势不减

中国气象局启动Ⅳ级应急响应

近日,强降水仍在江南、华南等地徘徊,丝毫没有减弱的趋势。中国气象局17日启动重大气象灾害Ⅳ级应急响应,要求各相关单位严格做好应急响应工作,其他可能受本次灾害性天气过程影响的省(区、市)气象局做好应急响应准备。

未来三天 江南华南雨势不减

中央气象台17日继续发布暴雨蓝色预警。预计17日到18日,湖北东部、安徽中南部、江苏中南部、浙江中西部、江西中北部、湖南中北部、贵州东北部及山东半岛等地有大到暴雨。其中,安徽西南部、浙江西部、江西东北部等地局部有大暴雨,上述部分地区将有短时雷雨天风等强对流天气。

针对中央气象台不断拉响的暴雨警报,中国气象局启动重大气象灾害Ⅳ级应急响应,要求各相关单位严格做好应急响应工作,其他可能受本次灾害性天气过程影响的省(区、市)气象局做好应急响应准备。同时建议相关部门按照职责做好防暴雨应急工作以及城市、农田的排涝准备,注意防范可能引发的山洪、滑坡、泥石流等灾害。

分析近期南方强降雨的气候成因,国家气候中心专家表示,主要是由于影响中国的冷空气活动频繁;来自热带海洋的暖湿气流异常强盛;此外,来自热带海洋的暖湿气流水汽向中国南方输送,与南下的冷空气主要在我国江南至华南地区交汇,对流旺盛,较常年同期明显偏强,形成强降水。

1500多万人受灾,101人死亡

国家气候中心专家表示,中国南方地区在5月下旬至6月上旬出现强降水的可能性较大,需加强防范。

综合新华社、中新

心动 为酣畅淋漓的逍遥天地

创新,因地越贴心的自在旅程

东风日产奇骏,搭载引领潮流完美混合动力,让您畅享科技超跑级的乐趣。XTRONIC CVT 6速智能变速箱,换挡行云流水,不仅节能省油,更让您畅享澎湃动力,让您尽享畅快淋漓的驾驶乐趣。

创新,为你心动

南京车店 025-62610911

南京宝骏 025-66603999

南京别克 025-27501888

奇瑞销售 05-26618999

奇瑞维修 05-22630800

奇瑞配件 05-26566788

苏州佳达 0512-9667 086

太仓宝骏 0512-53639666

苏州中泰 0512-55365388

常州中泰 0512-58189022

无锡宝骏 0512-85290006

南京北泰 0512-87112337

无锡中泰 0512-81663111

无锡宝骏 0512-4726 3888

无锡中泰 0512-85420066

德州中泰日隆 0518-87 3186

德州中泰 0518-96889688

德州中泰 0518-96889688

威海中泰 0512-85609966

海门宝骏 0512-82336111

盐城宝骏 0514-87952866

镇江宝骏 0511-88686666

丹阳广恒 0511-82760336

徐州宝骏 0516-84346111

徐州宝骏 0516-84693556

徐州宝骏 0516-84693556

徐州宝骏 0516-84693556

徐州宝骏 0516-84693556

徐州宝骏 0516-84693556

徐州宝骏 0516-84693556

东风日产乘用车公司

地址:广州番禺东涌镇东涌村

销售热线:400-810-0888

服务热线:400-810-0888

网站:www.dongfengnissan.com

TEANA 天籁 SYLPHY 轩逸

TIIDA 颐风/颐逸 X-TRAIL 逍客

QASHQAI 劲客 LIVINA 乐风

MARCH 骐达 NISSAN GT-R